

— Omašské soudy "zbitovaly" za únorové soudní období rekord, který bezesporně dosud drželo město Sioux City, S. Dak., pokud se rozvodů týče. Během 74 dní zasedání povoleno bylo 84 rozvodů, čili více než jeden každý den.

— Ve čtvrtek večer minulého týdne odhýval svou schůzi Ústřední Zvelebovací Klub, nebo-li Federace Zvelebovacích klubů celého města. V minulých schůzích Českého Zvelebovacího Klubu byl zvolen výbor, pozůstávající z pp. předsedy, Vašáka a Kašpara, kteří měli schůze Ústředního Klubu se zúčastniti co zástupci Českého Klubu ale v denních časopisech, přinášejících zprávu o oně schůzi, nenalézáme žádnou zmínku o zástupcích českých, ani o tom, že by se byli přihlásili.

Nové desatero!

Nové desatero! Znáte je? Měli byste je zachovati. Jest následující:

1. Nepojedeš z domova do ciziny kupovati zboží, ani tvoje žena ani tvoji synové a dcery.
2. Podporovati budeš domácí obchodníky, by nebyli nuceni v cizině vyhledávati výživu pro své děti.
3. Budeš odbírat a oznamovati v domácích novinách, by ony podporovaly tebe.
4. Správně budeš platiti své dluhy, by každý jméno tvé s účtem pronesl a úvěr ti byl dopřán, by sousedi srdečně vítali tvůj příchod. Co zbývati ti bude, uložíš v domácích bankách.
5. Nebudeš nápomocen těm, kteří základy tvého města podkopávají, neb kdo jinému jámu kopá, sám do ní padá.
6. Neposlechneš volání pýchy, ani neuhodíš marnost v srdci svém.
7. Výdělek svůj utratíš doma, by domácí obchody prospívaly. Tím se ti trojnásob navrátí a blažiti bude potomstvo tvoje.
8. Nebudeš o domovinu své křivě mluvit a vždy jen o ní slova chvály proneseš.
9. Nebudeš záviděti sousedu svému ani pšenice, ani dobytka, ani kukuřice, ale čeho budeš od něho si přáti, poctivým penizem zaplatíš.
10. Toto desatero zachováš, díky své do třetího neb čtvrtého pokolení dle něho vychovávatí budeš, by ony v štěstí a blahobytu prospívaly, až odejdeš za svými předky.

Co nového.

Můžete-li dostati doma právě tak dobrou a bezpečnou pojistku proti škodě ohněm, jako kdekoli jinde, proč byste neměli dáti přednost společnosti domácí? Učiníte-li tak a opatříte si pojistku od Western Fire Insurance Company, peníze vaše uloženy budou v některé hypotece — morkyči — na nebraské farmě a nikoli v podílech pochybné hodnoty, jak východní společnosti zhusta činí.

A dále: mužové, kteří společnost tuto řídí jsou povětšinou vynikajícími obchodníky v Lincoln a tudíž nemohou připustiti k tomu, aby společnost ta nesprávně v jakémkoli ohledu řízena byla, poněvadž tím pověst jich byla by otřesena a nemohli by nikterak obchodní přifezi ve svém státu očekávati. Mimo toho mnozí z těchto mužů uložili značné obnosy vlastních peněz svých ve společnost tuto a proto zajisté jsou přespříliš opatrnými, aby jakémukoli nesprávným jednáním o ně přišli. Western Fire Insurance Company v Lincoln, Nebr., během posledních roků znamenitě pokračuje; za ní stojí přední obchodníci a finančníci, vesměs občané tohoto státu, což jest dostatečnou zárukou bezpečnosti a poctivého jednání v případě ztráty. Na každý \$1,000 pojistění má společnost tato jmění \$5.15, kdežto tři největší východní společnosti vykazují se mohou jen obnosy \$1.90, \$1.14 a \$1. Sedmdesát pět proc. všech pojistek u Western Fire vystaveno jest na farmy a obydlí, kdežto východní pojistitelé společnosti většinu pojistek mají vystaveny na majetek ve velkých městech, kde zcela přirozeně ztráta ohněm i nebezpečí ztráty jest vždy větší. The Western Fire jest společností podřídnou. Vy zaplatíte jednoduše poplatek pojistný, společnost vyplatí ztrátu. Žádné jiné poplatky nebo assessmenty se neukládají a také ničím jiným vázán nejste.

Cyklony tropi úšasných škod.

Období vichřic se právě dostáváje. Nedávno Pender bylo cyklonem postíženo. Dovedete si představití nebezpečí, jaké hrozí vašemu majetku a kterýž každé chvíle pozbýti můžete cyklonem neb vichřicí? Vykonal jste zúplna povinnost svojí proti sobě a své rodině a nezanedbal ničeho, co v moci vaší bylo na prospěch rodiny i sebe? Ovšem my nemůžeme vrátiti ztracený život nebo cenný majetek vichřicí zničený, však vykonáme vše, pokud možno peníze ztrátu nahraditi, pakli pojistka proti škodám tornadem spůsobenou od nás máte. Přemýšlejte o tom! Vzpomeňte si na Pender, Herman, Belgrade a ty nešťastníky, o nichž každodenně téměř čtete. — Promluvte o tom pojistění se svojí rodinou nyní a náš jednatel o ostatní se bez odkladu postará. — V úctě vám oddaná The State Insurance Co., Omaha, Neb.

Zprávy z Crete.

— V pondělí odpoledne roznesla se městem neočekávaná zpráva, že všeobecně známý a řádný krajan p. Frant. Spínar, rolník bydlící as míli a půl od města, zemřel, následkem požití kyseliny karbolové. Jestli se

tak stalo nějakým omylem, aneb snad zúmyslně, to nebylo dosud zjištěno. Zemřelý byl členem řádu Nebraska, číslo 3., Záp. Česko-Bratské Jednoty a zanechává po sobě truchlící manželku a 6 nedospělých dětí.

— Slavnost, pořádaná Těl. Jed. Sokol, byla následkem deště celý den a skoro celý večer trvajících velmi slabě navštívěna, program byl ale k vůli přítomným z části proveden, totiž cvičení sokolů, žáků a žaček. Cvičení provedena byla velmi dohře a vkusně, začal náleži cvičením a jejich učitelům, sokolům Nešporů a Červěný pochvala. Jen jedna věc by měla být zmíněna, totiž, že by to mnohem lépe vypadalo, kdyby cvičitel měli všichni stejný kroj a ne jak posledně, 7 mlti sokolský stejnokroj a jeden něco extra. Zpěvy a kuplety potom následovaly, totiž jen část, a sice menší část. — Doufáme, že podruhé bude pěkně počasí — zábava bude totiž opakována dne 14. května — a plným programem.

— Pan Otton Kubiček jest nemocen a sice trpí zánětem v krku.

— Minulý týden byla zde po tři dny tak zvaná "Medicine Show," totiž komedie, jejíž hlavní účel však jest při té příležitosti prodávati trpícím nějaký bezcenný lektvar, který hodí se nejlépe k vyhození na hnůj, byt se mu i připisovaly účinky zázračné. Jest ku podivu, jak se může naléztí tolik lidí, kteří kupují "léky" pro svůj nejdražší statek, zdraví, od člověka docela cizího, o němž neví, jestli je pohodným, nunnáfem aneb slouhou, který je dnes zde a za týden někde v Californii. Ovšem, on jim toho namluví a hubou zaručí, že v pádu že léky by neúčinkovaly, aby je v 30 dnech přinesli zpátky a on jim dá peníze; ale jed'te za ním! Myslíme, že jest zde dosti lékařů a dobrých, tak že není našim krajanům potřeba kupovati léky od leccakého potulujícího se "doktora", který svůj doktorát, jestli jaký má, nabyl při pasení husí.

— Pan Ad. Gerner ze Stratton, Nebr., přijel se podívati na Crete a navštíviti přátele.

— Kde koupíte dobré a laciné zboží? U Havlíka, toť se rozumí samo sebou. Když ne tam, tedy dojísta někde jinde.

— Dr. J. J. Draský zvolen místopředsedou školní rady.

— Těl. Jednota Sokol se usnula, že vyšle jednu četú neb dvě na závody župní, které odbývány budou tento rok v Omaze.

— Ceny v Crete: Korna 61c, oves 40c, pšenice 90c, prasata \$5.00 až \$5.10, vejce 12c, máslo 14 až 16c.

— Creteská telefonní společnost dohotovila své zařizovací práce a bude tento týden pohotově k započtí své činnosti.

— Výlohy našeho města za min. rok dle zprávy městského pokladníka obnášely \$20,000.

Z Milligan, Neb.

— Pan Jan Ulrich z Tobias meškal zde v pondělí.

— Pan Tom. Pulec jel do Tobias ve čtvrtek, ale večer opět přijel zpět.

— Pan Karel Smrha ml. jel do Geneva v sobotu se svou paní.

— Pan E. J. Kotas a pan Josef Naimon jelí do Geneva za obchodními záležitostmi v sobotu.

— Pan Rudolf Havelka přijel, by ztrávil několik dnů u svých přátel a u své rodiny.

— Pan Josef Kunce bývalý náš občan a nyní v David City usazený, přijel s rodinou v pátek na návštěvu rodiny pana Josefa Vějšky.

— Pan Karel Smrha měl řízení ve Wilber v pondělí.

— V Tobias vyzvednul si pan V. Kostoryz povolení ku otevření hostince.

— Ku konci minulého týdne přijel z Gilead na návštěvu přátel pan L. H. Schnase a zdržel se zde několik dní.

— Pan Josef Kolář, otec paní A. Čechlové, odejel na svou farmu v Huron, So. Dak., v úterý.

— Do rodiny dra. Motise v Tobias zalétl v pátek právě na 1. máje čáp a zanechal tam buclatého klučinu. Není tedy divu, že se dědeček Bernášků pořáde usmívá.

— F. J. Ulrich, jednatel Nebraska Land Co., v Aberdeen So. Dak., meškal několik dnů u své rodiny v Tobias v těchto dnech a asi v 14 dnech hodlá si rodinu vzíti sebou do nového domova v Aberdeen. Byl zde v našem městečku v úterý a panem W. J. Berlinem, který hodlá se s rodinou též odstěhovati do Huron, kde se chce usaditi co pozemkový jednatel.

— Řád Svatopluk Čech, číslo 76, ZČB.J., připravuje taneční zábavu na 18. května v síni pana Antona Petráčka.

Druhy uhlí dobývané ve Spoj. Státech.

(Vyňato z Hospodáře.)

Uhlí, dobývané ve Spoj. Státech, jest vřadováno vládním geologickým odborem ve dvě hlavní třídy — v anthracit nebo-li uhlí tvrdé a v uhlí měkké (bituminosní). Do měkkého spadá i polanthracit, uhlí kamenné (semibituminosní), uhlí černé (cannel), kusové (block), lupenovitě (splint) a lignit (uhlí hnědé, subbituminosní).

Kromě obrovského množství anthracitu, dobytého v Pennsylvanii, bylo také vytěženo v Coloradu v roce 1905 50,408 krátkých tun a v roce 1906 60,248 tun anthracitu. New Mexiko dalo v roce 1905 24,415 krátkých tun anthracitu; v roce 1906 nebyla žádná těžba ohlášena.

Semianthracit dobýval se v Pennsylvanii, Coloradu, Indian Territory, Virginii, Montaně a Arkansasu. Bituminosní uhlí bylo dobýváno v 27 státech a teritoriích v roce 1905

a ve 24 státech v roce 1906 a tvoří největší část veškerého uhlí vytěženo.

Semibituminosní uhlí doluje se v 17 státech a teritoriích, mezi nimiž stojí na prvním místě West Virginia, za ní následují Pennsylvanie, Maryland, Illinois, Virginia a Montana.

Wyoming stojí na prvním místě v těžbě lignitu nebo-li uhlí subbituminosního, neboť řadí se do této třídy 70 procent všeho zde dobytého uhlí. Tak zvaný černý lignit ve státech skalnohorských jest od lignitu nebo-li uhlí hnědého úplně rozdílným. Není to lignit ani chemickým složením, ani barvou nebo fyzickými vlastnostmi, neboť jest uhlí toto přechodem od lignitu neb uhlí hnědého k pravému uhlí kamennému. Spolkový odbor geologický označuje je tudíž jménem uhlí subbituminosní. V těžbě uhlí tohoto stojí v čele Wyoming, druhým státem jest Colorado a třetím New Mexiko. Do této třídy náleží též část uhlí, dobývaného v Californii a Oregonu.

Hlavní těžiště lignitu nebo uhlí hnědého jsou v Texasu a North Dakotě.

Poměrně malé množství uhlí černého dobývalo se v roce 1905 v devíti a v roce 1906 v sedmi státech, mezi nimiž hlavními jsou Kentucky, Indiana a West Virginia. West Virginia dává kromě toho skorem všechno uhlí lupenovitě (splint), kdežto Indiana jest hlavním těžištěm uhlí kusového (block).

Dr. F. J. Stejskal,
český lékař
a ranhojič.

CRETE, NEBRASKA.
Úřadovna nalezá se nad
Státdlovou lékárnou.
TELEFONY:
Office: Black 175.
111f Residence: 174.

Předplaťte se na Hospodář, pouze \$1 ročně.

Nejlepší Zboží,

za nejlevnější ceny a při ochotné obsluze
V CRETE, NEBRASKA.

....Naleznete ve známém

Českém Obchodě

Josefa Havlíka,

na 13. ulici, západně od Main.

Za všechny farmářské produkty platí vždy nejlepší ceny a běže je na výměnu za veškeré zboží.

Jestli jste dosud nezkusili u něho koupiti, učíte tak při nejbližší příležitosti a přeavěďte se.
P. S.—Přijímá též předplatné na Wilberské Listy a Hospodáře a má na skladě Domáci Kuchařku paní Roskové, zpěvačky, jakož i jiné knihy vydané Národní Tiskárnou v Omaze, Neb.

ČESKÁ LÉKÁRNA

Crete,

Nebr.

Lékařské recepty se pečlivě připravují, z pravých, čerstvých a čistých léčebnin.

Všechny známé a oblíbené léky patentové na skladě

Frant. Neděla & Syn.

Jednatelství časopis: Hospodáře a Wilberských Listů.

Projev soustrasti.

Řád Tábora, číslo 74, Z. Č. B. J., v Pleasant Hill, Neb., projevuje tímto nelženou soustrastí předsedovi, br. Jos. Čihalovi, paní Marii Čihalové a pozůstalé rodině nad ztrátou jich milovaného syna a bratra,

Tomáše Sokolika,

kteříž neúprosnou smrtí sklácen v předčasný brob dne 23. dubna 1908.

Jménem Řádu Tábora, číslo 74, Z. Č. B. J., v Pleasant Hill, Nebraska,

Barbora Kaslová,
dozorčkně.

Václav Kučera,
tajemník.